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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Το ερώτημα του «ποιοι είμαστε», η πρόκληση του ανήκειν
και της ένταξης ενός λαού σε μια σημαντική ιστορική δια-
δρομή, έρχεται τα τελευταία χρόνια –χρόνια κρίσης και ε-

σωτερικής αμφισβήτησης– και διεκδικεί ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο
στη δημόσια συζήτηση στην Ελλάδα. Σε μια χώρα όπου ανέκαθεν
το ανήκειν προσπερνούσε την ενσωμάτωση σ’ έναν συγκεκριμένο
χώρο. Άλλοτε περισσότερο φανερά και ομολογημένα, άλλοτε σαν
υπορρέουσα δύναμη, οι απαντήσεις που δίνονται στο ερώτημα
αυτό οδηγούν σε πολιτικές επιλογές, επεξηγούν στάσεις κοινωνίας
και δρομολογούν οικονομικές εξελίξεις. Οι επιπτώσεις της συζή-
τησης αυτής μπορούν να αναζητηθούν σε διαπραγματευτικές στά-
σεις και σε οριακές επιλογές. (Γιατί, το είπαμε ήδη, η χώρα και
οι άνθρωποί της κινούμαστε τα τελευταία χρόνια στην περιδίνηση
μιας κρίσης που συμπαρέσυρε βεβαιότητες ανάλυσης και ποντα-
ρίσματα πολιτικής).

Στον προβληματισμό γύρω απ’ αυτή τη διάσταση της αναμέ-
τρησης των Ελλήνων με τον εαυτό μας, ο Γιώργος Πρεβελάκης –
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με τη ματιά του ανθρώπου που προσεγγίζει αναλυτικά τον χώρο
όπως αυτός φιλοξενεί την Ιστορία, με την πείρα και την αναλυτική
λογική του γεωγράφου και του μελετητή του γεωπολιτικού, με την
εμπειρία τέλος ενός ανθρώπου που χρειάστηκε να επεξηγήσει την
Ελλάδα σε κοινά του εξωτερικού– εισφέρει χρήσιμα και προκλη-
τικά συνάμα αναλυτικά εργαλεία. Ξεναγεί σε μύθους μας, των
Ελλήνων, που καταρρέουν. Φωτίζει αντιφάσεις και διαχρονικές α-
νασυνθέσεις. Οδηγεί στην ανακάλυψη της δικτυακής παρουσίας –
και ως εκ τούτου δίνει υλικό που επιτρέπει το προσπέρασμα φο-
βικών συνδρόμων, αλλά και επιβάλλει το παραμέρισμα υπερα-
πλουστεύσεων. 

Εκεί, στο άλεσμα της πολυπλοκότητας της παρουσίας των Ελ-
λήνων στον ιστορικό χρόνο και στον χώρο που η παρουσία αυτή
διεκδικεί (όχι, όμως, με μια λογική επιβολής, αλλά με μια λογική
διάχυσης) βρίσκεται η ιδιαιτερότητα της ελληνικής εμπειρίας –
και η πρόκληση της «μετάφρασής» της σε κάτι που να αντέχει
στις τωρινές (και τις αυριανές) συνθήκες του διεθνούς συστήμα-
τος. Υπήρξε η πορεία των Ελλήνων –και της συνείδησης του ανή-
κειν τους– μια πορεία όχι μόνο εμμονής και επιβίωσης στον πο-
λυτάραχο ρου της Ιστορίας, αλλά και αδιάκοπου επαναπροσδιο-
ρισμού και ανακάλυψης, όπως μοναδικά αποτύπωσε ο μύθος του
Οδυσσέα.

Το «ποιοι είμαστε;» του Πρεβελάκη μεταφράζεται σε «ποιοι υ-
πήρξαμε αληθινά» ως ρίζα του «ποιοι θα θέλαμε / ποιοι θα μπο-
ρούσαμε να είμαστε αύριο».

Αντώνης Δ. Παπαγιαννίδης
Νοέμβριος 2015

ΠΟΙΟΙ ΕΙΜΑΣΤΕ;

- 12 -
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Τις πρώτες δεκαετίες του εικοστού αιώνα η Ελλάδα αφέ-
θηκε να παρασυρθεί από τους Δυτικούς της συμμάχους σε
μια επεκτατική πολιτική η οποία κατέρρευσε στα ενδότερα

της Μικράς Ασίας. Έναν αιώνα μετά, η Ελλάδα και πάλι εγκατέ-
λειψε το μέτρο, καθώς ενέδωσε σε έναν απερίσκεπτο καταναλω-
τισμό. H ήττα του 1922 απεκάλυψε τις ενδότερες αδυναμίες της
ελληνικής κοινωνίας και Πολιτείας· με τον ίδιο τρόπο, η οικονομική
κρίση του 2009 φώτισε τις σκοτεινές, αδιαφανείς πλευρές της
πραγματικότητας κατά τις τελευταίες τρεις και πλέον δεκαετίες.
Το κάτοπτρο της ήττας, καθώς καταστρέφει τις ψευδείς βεβαιό-
τητες, οδηγεί σε απόγνωση. Ακολουθεί μια περίοδος επώδυνη η
οποία, όμως, μπορεί να καταστεί εξαιρετικά δημιουργική. Γίνεται
ευκαιρία να τεθούν εξ αρχής τα θεμελιακά ζητήματα του πολιτι-
κού είναι. Μετά την παραζάλη, ο διάλογος τον οποίο ανέστελλαν
οι ψευδείς βεβαιότητες ενδυναμώνεται. 

Η εποχή μας έχει πολλά κοινά με τα πρώτα χρόνια μετά την
Μικρασιατική Καταστροφή. Και σήμερα, όπως και κατά τον Με-

- 13 -
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σοπόλεμο, η Ελλάδα αντιμετωπίζει κρίση κατεύθυνσης και ταυ-
τότητας. Όπως και τότε, το κύριο διακύβευμα συνοψίζεται στο ε-
ρώτημα «ποιοι είμαστε;». Γύρω από το ερώτημα αυτό η γενεά
του Μεσοπολέμου δημιούργησε σκέψη και τέχνη. Για τον περισ-
σότερο κόσμο, βέβαια, το ερώτημα δεν έχει νόημα. Το σχολείο, ο
πολιτικός λόγος και τα Μέσα Ενημέρωσης διδάσκουν την εθνική
συνέχεια, την μονολιθικότητα της ελληνικής ταυτότητας, την ενό-
τητα του ελληνικού χώρου και χρόνου. Φανταζόμαστε την γεω-
γραφία της ελληνικής Αρχαιότητας ταυτόσημη με την ιδιότυπη
μορφή την οποία έλαβε η ελληνική επικράτεια, ως απόρροια της
έκβασης των πολεμικών επιχειρήσεων κατά τους Βαλκανικούς Πο-
λέμους. 

Όμως, πίσω από τις διδαγμένες βεβαιότητες κρύβονται σύνθετες
πολιτισμικές πραγματικότητες. Σε στιγμές κρίσης και έντασης,
προσωπικής, οικογενειακής ή κοινωνικής, το προπέτασμα σχίζεται
και αποκαλύπτονται οι αντιφάσεις: Δύση ή Ανατολή; Έλληνες μό-
νον οι ελληνόφωνοι ή και οι αλβανόφωνοι, οι βλαχόφωνοι, οι σλα-
βόφωνοι; οι χαμένες πατρίδες; «τουρκόσποροι» οι Μικρασιάτες
και οι Πόντιοι; Διασπορά ή Απόδημος Ελληνισμός όσοι εκτός Ελ-
λάδος;

Οι εσωτερικές αυτές αντιφάσεις μιας πραγματικότητας την ο-
ποία συνηθίσαμε να ονομάζουμε Ελληνισμό, καθώς αισθανόμαστε
ότι υπερβαίνει τα όρια του εθνοκρατικού ελλαδικού περιγράμμα-
τος, μένουν απωθημένες· καλύπτονται από την συλλογική omerta.
Ίσως ορθώς, τουλάχιστον βραχυπρόθεσμα. Στο παρελθόν, όταν
εξασθέ νισαν οι μηχανισμοί οι οποίοι κρατούσαν την πίεση υπό έ-
λεγχο, όταν εξωτερικές επιβουλές ανέστειλαν τον συμβιβασμό, οι
συνέπειες υπήρξαν φοβερές. Ποιος μπορεί να πιστέψει ότι ο Εμ-
φύλιος Πόλεμος αφορούσε την αντιπαράθεση δύο δυτικών ιδεο-
λογιών, ότι οι αγριότητες και οι λυσσώδεις συγκρούσεις στα βουνά
της Μακεδονίας είχαν ως διακύβευμα το «Κεφάλαιο» του Μαρξ;
Η κατάρρευση του Κράτους απελευθέρωσε πολύ βαθύτερες κα-
ταστροφικές δυνάμεις.

ΠΟΙΟΙ ΕΙΜΑΣΤΕ;

- 14 -
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

- 15 -

Ο αρχαιοελληνικός χώρος αναπτύσσεται κατά μήκος των παραλίων,
χωρίς να εισδύει στο εσωτερικό των γαιών. Η κυκλοφορία εξασφαλίζεται
διά θαλάσσης. Τα σημεία (οι πόλεις) και οι σύνδεσμοι (οι θαλάσσιοι δρό-
μοι) συγκροτούν δίκτυο. Ο αρχαιοελληνικός χώρος είναι, επομένως, ένα
δίκτυο από εδάφη ή, αλλοιώς, ένας δικτυωτός χώρος. Ως προς το σχήμα,
την υφή και την λειτουργία του, λίγη σχέση έχει με το συνεχές νεωτερικό
ελλαδικό έδαφος. Συμπίπτει, αντιθέτως, τουλάχιστον στην Ανατολική
Μεσόγειο, με τον χώρο της ελληνικής Διασποράς κατά τον δέκατο ένατο
αιώνα (βλ. χάρτη στη σελίδα 129).

Ο ΑΡΧΑΙΟΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΙΚΤΥΩΤΟΣ ΧΩΡΟΣ 
ΣΕ ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΔΑΦΟΣ
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Επομένως, το ερώτημα υφίσταται. Δεν πρέπει, όμως, να θεωρη-
θεί ότι επιδέχεται μια και μοναδική απάντηση η οποία θα προκύ-
ψει επιστημονικά. Δεν θα αποφανθούν οι κοινωνικές επιστήμες
για το «ποιοι είμαστε». Οι μεγάλοι ιστορικοί έχουν συναίσθηση
ότι οι κατασκευές τους, όταν αναφέρονται σε ζωτικά πολιτικά ζη-
τήματα, είναι μείγμα επιστήμης και μυθοπλασίας. Ο βιογράφος
του Arnold Toynbee, ο William H. McNeil, εισήγαγε τον ειδικό όρο
Mythistory για να περιγράψει το μείγμα μύθου και αληθείας, το
οποίο συγκροτεί κάθε συλλογική Ιστορία: «...η αναλλοίωτη και
αιώνια Αλήθεια παραμένει μία εσχατολογική ελπίδα, όπως η Βα-
σιλεία των Ουρανών. Αυτό που διαθέτουμε είναι η Μυθιστορία,
ένα χρήσιμο όργανο για να κατευθύνουμε τις ανθρώπινες ομάδες
στις συναντήσεις τους, μεταξύ τους και με το φυσικό περιβάλ-
λον»1. Τι καλύτερο παράδειγμα, εξ άλλου, υπάρχει για την «Μυ-
θιστορία» από τον εθνικό μας ιστορικό, τον Κωνσταντίνο Παπαρ-
ρηγόπουλο; Η ιστορική του σύνθεση, έργο στρατευμένης μεγαλο-
φυΐας, έθεσε τα θεμέλια για την ελληνική εδαφική πλημμυρίδα –
έστω και αν κατέληξε στην μικρασιατική αμπώτιδα.

Στην Ελλάδα η συζήτηση για την ταυτότητα περιστρέφεται γύρω
από την Ιστορία· αγνοεί την συνεισφορά άλλων επιστημών. Η Κοι-
νωνιολογία, η Ανθρωπολογία, η Γεωγραφία μένουν έξω από τον
δημόσιο διάλογο· περιορίζονται στα πανεπιστημιακά σεμινάρια,
καλλιεργούνται περισσότερο στους εκτός Ελλάδος ακαδημαϊκούς
χώρους, παρά στους ελλαδικούς ερευνητικούς φορείς και στον ελ-
λαδικό δημόσιο διάλογο. Δεν είναι τυχαίο. Τα γεωπολιτικά δια-
κυβεύματα της Ελλάδος στο τέλος του δεκάτου ενάτου αιώνα και
στις αρχές του εικοστού επέβαλαν και αυτήν την εθελοτυφλία. Η
διαμόρφωση της κατακτητικής ελληνικής ταυτότητας, χωρίς την

ΠΟΙΟΙ ΕΙΜΑΣΤΕ;

- 16 -

1. William H. McNeil, «Mythistory or Truth, Myth, History and Historians»,
Mythistory and Other Essays, The University of Chicago Press, Σικάγο
και Λονδίνο, 1986, σ. 21-22.
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Ι.
Ο ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ

ΩΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟ ΙΖΗΜΑ
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Το Έθνος

Ποιοι είμαστε; Ένα έθνος; Πώς, όμως, ορίζεται το έθνος; Οι
θεωρητικοί του εθνικισμού έχουν προτείνει ορισμούς, άλλοι
από τους οποίους δίνουν έμφαση στις συνέχειες και άλλοι

στις τομές. Οι χρονικοί ορίζοντες, όμως, των μεν και των δε είναι
περιορισμένοι σε σχέση με την ελληνική εμπειρία η οποία καλύ-
πτει, όπως θέλουμε να πιστεύουμε, χιλιετίες. Η συζήτηση έχει, ε-
πομένως, αφετηρία την δυτικο-ευρωπαϊκή εθνική εμπειρία η οποία
δεν επεκτείνεται πέραν της Αναγέννησης ή του Μεσαίωνα, ανα-
λόγως των απόψεων. Οντότητες όπως οι Έλληνες, οι Κινέζοι ή οι
Πέρσες εντάσσονται δύσκολα στο πλαίσιο αυτό. Η κρατική ασυ-
νέχεια η οποία χαρακτηρίζει το ελληνικό παράδειγμα αυξάνει, εξ
άλλου, την δυσκολία του ορισμού. Σε σχέση με τους Πέρσες ή τους
Κινέζους, η σύγκριση με τον Εβραϊσμό φαίνεται περισσότερο εύ-
λογη. Όμως, οι Εβραίοι ορίζονται θρησκευτικά κατά τρόπο πολύ
σαφέστερο· οι Έλληνες δεν μονοπωλούν την Ορθοδοξία.

Αν ακολουθήσουμε την λογική των θεωρητικών του Εθνικισμού,
θα πρέπει να τοποθετήσουμε την αρχή του ελληνικού έθνους στα
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τέλη του δεκάτου ογδόου και στις αρχές του δεκάτου ενάτου αι-
ώνα· δηλαδή, όταν διαμορφώνεται μια μορφή ταυτότητας και ένα
σχέδιο πολιτικής οργάνωσης, τα οποία τείνουν προς το δυτικό
πρότυπο. Η αναφορά στο παρελθόν, δηλαδή στην Αρχαιότητα και
κατόπιν στο Βυζάντιο, αποτελεί στοιχείο νομιμοποίησης και αίγλης
του νέου έθνους –όχι οργανικό του στοιχείο. Ο αναχρονισμός μιας
τέτοιας χρήσης είναι εμφανής.

Θα μπορούσε κανείς να αναζητήσει ρίζες του ελληνικού έθνους
και παλαιότερα, όπως επί παραδείγματι κατά την τελευταία πε-
ρίοδο της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, πριν από την οθωμανική κα-
τάκτηση8. Όμως, η πορεία με την οποία ορισμένες ανατολικο-ευ-
ρωπαϊκές χώρες θα εντάσσονταν ενδεχομένως στο δυτικό ευρωπαϊ-

ΠΟΙΟΙ ΕΙΜΑΣΤΕ;
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8. Νίκος Γ. Σβορώνος, Το ελληνικό έθνος. Γένεση και διαμόρφωση του
Νέου Ελληνισμού, Πόλις, Αθήνα, 2004, σ. 78-79.

ΟΙ ΑΠΑΡΧΕΣ ΕΝΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΘΝΟΥΣ

Οίδιος ο Κωνσταντίνος Παλαιολόγος, ο τελευταίος αυτο-
κράτορας, ονομάζει την Κωνσταντινούπολη «καταφύγιον»

των Χριστιανών, «ἐλπίδα καὶ χαρὰν πάντων τῶν Ἑλλήνων».
Στο τέλος του 4ου και στις αρχές του 15ου αιώνα η συνείδηση
της ελληνικής συνέχειας είναι τόσο καθαρή, ώστε ο Ιωάννης
Αργυρόπουλος να ταυτίζει το Βυζάντιο με την Αρχαία Ελλάδα
και να γράφει για τον Ιωάννη Η΄ Παλαιολόγο: «Οἵαν ἰδέαν
ἀπέκρυψε, οἷον ἐξεῖλε κοινὸν τοῖς Ἕλλησιν ὀφθαλμὸν, ὦ τῆς
Ἑλλάδος ὀρθότης, ἥλιε βασιλεῦ», ο δε Γεώργιος Πλήθων Γε-
μιστός, απευθυνόμενος προς τον Μανουήλ Παλαιολόγο, κη-
ρύσσει: «Ἐσμὲν γὰρ νῦν, ὧν ἡγεῖσθε καὶ βασιλεύετε, Ἕλληνες
τὸ γένος, ὡς ἥ τε φωνὴ καὶ ἡ πάτριος παιδεία μαρτυρεῖ».

Από την ελληνική τούτη γωνιά, άλλωστε, επιχειρείται, στα
πρόθυρα της οριστικής πτώσης της Αυτοκρατορίας, και η
σπουδαιότερη προσπάθεια, με τους αγώνες του Κωνσταντίνου
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